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éwiczenia z rachunku prawdopodobienstwa
informatyka i ekonometria, II rok
lista 2

. Rzucamy 3 razy moneta. Opisaé przestrzen probabilistyczna odpowiadajaca temu doswiadczeniu (co to sa 2, 3, P?).

. Rzucamy 5 kostkami do gry. Wypisaé¢ wszystkie zdarzenia elementarne. Czy mozemy to zrobi¢ w rozsadnym

czasie. Jak inaczej opisa¢ zbidr wszystkich zdarzen elementarnych?
Cyfry 0,1,2,...,9 ustawiono losowo. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze

a) miedzy 0 i 1 znajduja sie dokladnie cztery cyfry?
b) 7,819 beda staly obok siebie?

Rzucamy dwiema kostkami. Obliczyé prawdopodobienstwo, ze iloczyn liczb réwnych wyrzuconym oczkom jest
liczba parzysta.

. W urnie sg 2 kule biale i 4 czarne. Losujemy 2 kule bez zwracania. Co jest bardziej prawdopodobne, wyciagniecie

kul

a) tego samego koloru;

b) réznych kolorow?

W urnie znajduja sie kule biate i czarne. Udowodnié, ze prawdopodobienstwo wylosowania ze zwracaniem dwoch
kul tego samego koloru jest nie mniejsze niz 0,5.

W n rozréznialnych komoérkach rozmieszczono losowo r nierozréznialnych czastek, zaktadamy, ze wszystkie mozliwe
rozmieszczenia sa jednakowo prawdopodobne. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze

a) ustalona komorka zawiera doktadnie k czastek (k < r);
b) dokladnie m komorek zostalo pustych (m < n);

¢) w kazdej komorce sa conajmniej dwie czastki (r > 2n).
Na ile sposob6éw mozna k jednozlotéwek i m pieciozlotowek rozmiesci¢ w n ponumerowanych kasetkach?
Rzucamy n kostkami, obliczy¢ prawdopodobienistwo wyrzucenia n; jedynek, no dwodjek, ..., ng szostek, gdzie
262 n; =n.
i=1
7 52 kart wylosowano 6. Jaka jest szansa, ze wsrod wylosowanych kart beda karty czerwone i czarne?
7 52 kart losujemy 3. Obliczyé prawdopodobienistwo, ze wsroéd wylosowanych kart jest przynajmniej jeden as.

Przy okraglym stole usiadlo dziesie¢ dziewczat i dziesieciu chlopcéw. Jaka jest szansa, ze osoby tej samej plci nie
siedza obok siebie? Jakie jest prawdopodobienstwo, ze trzy ustalone osoby beda siedzialy obok siebie?

W zbiorze 2n 0séb (n > 1) wyrdzniono dwie. Czy bardziej prawdopodobne jest, ze siadajac losowo wokol stotu
przy ktéorym jest 2n miejsc, wyrdznione osoby znajda sie obok siebie, czy na przeciw?

Pie¢ zesztéw wrzucamy do trzech szuflad. Co jest bardziej prawdopodobne

a) w pewnej szufladzie beda co najmniej trzy zeszyty;

b) co najmniej jedna szuflada bedzie pusta?

(problem roztargnionej sekretarki) Do n zaadresowanych kopert wlozono w sposob losowy n listow do roznych
adresatow. Wyznaczy¢ prawdopodobienistwo, ze chociaz jeden list trafi do wlasciwej koperty. Wyznaczy¢ granice
tego prawdopodobieristwa gdy n — co.

zadania do samodzielnego rozwigzania:

. Rzucamy dwiema kostkami. Obliczy¢ prawdopodobieiistwo, ze suma liczb rownych wyrzuconym oczkom wynosi

co najmniej 5.

. 7 52 kart wylosowano 13. Jaka jest szansa, ze wsrod wylosowanych kart beda reprezentowane wszystkie wartosci?



. Ze zbioru liczb {1,2,3,...,150} losujemy jedna liczbe. Oblicz prawdopodobieristwo wylosowania liczby podzielnej

a
b
¢
d

przez 10;
przez 4;

)
)
) przez 10 i przez 4;

) przez 10 lub przez 4.

. Ze zbioru A = {1,2,3,...,102} losujemy dwie liczby. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze suma wylosowanych
liczb jest podzielna przez 3.

. Winda rusza z siedmioma pasazerami i zatrzymuje sie na 10 pietrach. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze kazdy z
pasazerow wysiadzie na innym pietrze?

. Z urny zawierajacej n kul, w tym 6 bialych, losujemy kolejno dwie kule bez zwracania. Dla jakich wartosci n
prawdopodobienstwo wylosowania dwdch biatych kul bedzie wieksze od 0,257

. Niech P; i P, beda prawdopodobieristwami okreslonymi na o-ciele 3 podzbioréw ). Udowodnié, ze funkcja
1 2
P(A) = gpl(A) + §P2(A)

spelnia aksjomaty prawdopodobieristwa.



